

Je jedna malá knihovna...

Božena Blažková

Na moje postesknutí, že mi v časopisu chybí pozitivní příklady knihoven v malých obcích, se mi dostalo vlídného pozvání od hradecké knihovny: „Jedeme rozvážet knížky na Černilovsko. Nechceš se podívat do Lejšovky?“ Obec má cca 150 obyvatel a pokud tam knihovna funguje, i to samo o sobě musí být malý zázrak (zejména z pohledu obyvatele velkého města, kdy si ani netroufnu vypočítat, kolik obyvatel musí jedna pobočka obsloužit a jak daleko do ní vzhledem k úsporným opatřením v současné době mám; o sobotním provozu, který bych vzhledem k dojíždění a večerním návratům potřebovala, ani nemluvě).

Při vlastní návštěvě knihovny jsem se několikrát přistihla, že závidím obyvatelům Lejšovky nejen jejich knihovnu, ale zejména paní knihovnici Boženu Kašparovou. Zjistila jsem totiž, že do Lejšovky dojíždí z Hradce Králové pouze na víkendy. Půjčuje každou sobotu od 15 do 17 hodin. Knihovna je umístěna společně s obecním úřadem v budově staré školy, která byla postavena v roce 1876 a byla velmi pěkně zrekonstruována pro současné potřeby úřadu i knihovny. Dokonce musím říci, že došlo i ke vzájemnému stěhování, protože úřad knihovně poskytl svoje původní větší prostory a nastěhoval se do menších, aby se knihovna mohla dále rozvíjet. Z praxe znáte nejspíš stejně jako já případy spíše opačné.

Po příchodu do knihovny jsem nevěděla, čemu se mám dříve věnovat – zda prohlížet vkusné a každý centimetr využívající vybavení, či zda si mám prohlížet bohatou fotografickou dokumentaci (na ní bylo nejlépe vidět, jak všechny aktivity v obci prolínají v jeden celek a je těžké od sebe oddělit, co knihovna, co fotbalisti, co hasiči apod.), či zda se mám věnovat knihovnické problematice. A aby toho nebylo málo, ukázala mi paní knihovnice dvě vlastnoručně vyrobené vlaječky, které vyvěšuje každé půjčování na budovu jako pozvání a upozornění, že je otevřeno.

Paní Kašparová působí v knihovně 11 let a stále využívá každou příležitost ke zvýšení svého knihovnického vzdělání. V minulém roce absolvovala v SVK Základní knihovnický kurz a školení základní počítačové gramotnosti v nezkrácené verzi. Nabyté vědomosti hned prakticky uplatnila. Obec zatím nemá peníze na knihovnický program, a tak knihovnice vymyslela takový způsob uložení knih v EXCELU, který umožňuje vyhledávání knih podle autora, názvu i oboru. Knižní fond je bohatý a cílevědomě doplňovaný zejména v oblasti klasické české a světové beletrie a populárně-naučné literatury a encyklopedií. Přehled o knižním trhu získává paní Kašparová na knižních výstavách a bazarech a je také pravidelnou návštěvnicí knižního veletrhu v Praze. Knihovna má v současné době 2 218 svazků. V roce 2001 měla Lejšovka (znovu připomínám – 150 obyvatel) 59 čtenářů a 1041 výpůjček. V době mé návštěvy bylo už zase o 3 nové čtenáře více.

Pro děti organizuje knihovnice pravidelné vlastivědné výlety. V letošním roce např. navštívili společně Pražský hrad. Knihovna vydává dokonce i vlastní (byť málonákladové – do 10 výtisků) publikace. Kromě „Prvotin“, kde jsou zveřejňovány zajímavé dětské práce, které vznikají na základě akcí knihovny, je zde i malá skládačka „Jaká bude Lejšovka v roce 2050 a 2100“, kde se několik obyvatel zamýšlí nad vizí svého bydliště. Všechny aktivity knihovny mají neměnný rukopis paní knihovnice – dýchá z nich velká láska k lidem a kulturnímu dědictví předků, které je zapotřebí předávat moderními prostředky současné generaci.

Nezbývá mi než si přát, aby se co nejvíce mladých lidí ve svém životě potkalo s podobnou paní knihovnicí. A zároveň bych chtěla popřát paní Kašparové k jejímu významnému životnímu jubileu co

nejvíce zdraví, elánu a entuziasmu.

© 2000-2004 Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové · pujcovna@svkhk.cz · knihovna@svkhk.cz
· <http://www.svkhk.cz>